

## 4 | 专题报道

鹤壁日报

# 浚县 · 古城换新颜，文脉永续传

(上接第一版)

## 不做表面文章 挖掘“深”的魅力

一座城市的历史与文化要有物质的载体和文化的空间来作证，即必须要有文脉的传承，文脉是生生不息传承的文化传统。

浚县之所以被称为历史文化名城，不仅是因为它有着上千年的建城历史，更在于这座古城有着一条清晰的历史文脉。这里除了有古老的城垣、官衙、府邸和古街区等丰富的历史遗迹，还有着深厚的历史文化积淀，以及在中国历史上与浚县密不可分的文化名人。

寻着这一文脉在浚县古城中行走，你会感到：每走上一条古街，内心会涌出思古之幽情；每走过去一座古桥，脑海中会浮现一段古老的传说；每迈进一座古宅，眼前能浮现一位历史人物的生活场景；甚至每站在一个街角的拐弯处，都能勾起一桩历史往事……

浚县对优秀传统文化的挖掘和传承，并非是走马观花，而是步步深入、层层递进。

浚县自古以来就有珍视文化资源、重视文化建设的优良传统。明代知县蒋虹泉捐家财迁碧霞宫，知县李永茂捐俸修城墙；清代知县刘德新建吕祖祠，知县梁通洛立文治阁……

如今，浚县县委、县政府同样对浚县古

城的保护建设高度重视。按照既定规划，浚县以“点”为基础、“线”为纽带、“全城”保护为终极目标，突出古城原真性保护的同时，也注重挖掘古城的内涵。

保护“点”，就是保护单独存在的古建筑、文物史迹。浚县先后对古城墙、云溪桥、古粮仓、文庙等进行了全面保护性抢修；对县衙、城楼等进行了复原，修复了李公馆等一批遗迹，使浚县古城的典型明清建筑风格完整展现。

保护“线”，就是保护相连成线的历史文

化街区。以西大街为例，浚县启动实施了西大街历史街区综合整治，形成古城完整的历史脉络。然后将东南北三条大街、县前街、府前街、南山街历史街区按照“修旧如故”的原则，对建筑体量、风格、色彩、高度进行了严格控制，同时配套建设了排水等设施。

“古城的保护建设仅凭一腔热情是不行的，必须规划先行，保护其形式的同时注

重内涵的挖掘。此外，强化两类文化资源组

合，实现相互借势、相互保护，形成相得益彰的优势。”浚县古城办韩守富说。

浚县对古城的深入开发，不仅体现在古

城保护上，也体现在对古城内涵的挖掘上。

浚县古城县前街东侧，紧邻浚县古县衙，有50余座明清建筑，明清时期有许多县衙公务人员和县城富户在此居住。新中国成立后，这里成为公房，每个四合院内住着四五户人家。由于住户多房子小，很多住户就根据各自需求，在院子里搭建了小房子，或作为储物间，或作为厨房，这些小房子毁坏了四合院原有的布局和美观。拆除了违章建筑，并对这些古建筑进行加固等修复工作后，人们突然发现：这些市井之间的古建筑中，不仅有浚县兵役局遗址、著名数学家刘亚星故居，还有耕读传家的王家大院等。

在浚县，这样的明清古建筑还有很多，围绕它们的故事也有很多：有反袁志士张宗周投身民主革命的故事，有拔贡卢逢瑞创办浚县希贤学舍的故事，还有明朝武举人李玉文一座宅院占半条街的故事……

为了配合古城保护修复，传承名城文脉，浚县还编纂了《浚县古城文史资料荟萃》，在该书的后记中，有这样一段话：编纂《浚县古城文史资料荟萃》的目的，不仅是为失去了的宝贵家当列清单，更是为古城重要节点的保护、修复、重建提供资料依据、文史支撑。这既是策划此书的县领导的初心所在，也是编纂者的心愿。

世界文化遗产项目大运河(永济渠)浚县段，前身为东汉末年开凿的白沟运河，全长约70公里。



始建于明代洪武三年(1370年)的浚县古城墙吸引了大批游客。



浚县县衙，大门前有照壁，大门内有仪门、大堂、二堂、三堂及房科，县衙东部有典史署、县丞署，西侧有监狱、花厅等。



海棠谷位于连接浚县西城门和北城门的城墙内侧，因种植6000多株品种多样的海棠树而得名。



风情四合院位于浚县古城县前街东侧，拥有明清建筑50余座，包括刘家大院、王家老宅、著名数学家刘亚星故居等。



浚县黎阳仓遗址距今已有1400多年历史，该仓约可存粮3360万斤。

本版图片由浚县县委宣传部提供



浚县古城夜景，古老与现代交相辉映。